# 提升获得感 拓展"朋友圈"

-写在我市跨境人民币结算规模破百亿元之际

#### ■ 尹腾淑 孙新娜

"今年以来,我们坚持服务实体,加快 市场培育,推动跨境人民币业务发展提 质增量扩面。"11月21日,中国人民银行 聊城市分行党委委员、副行长郑晓敬介 绍,截至11月15日,聊城市跨境人民币结 算规模已破百亿元,收付总额102.3亿元, 同比增长75%;使用跨境人民币结算企业 共计498家,其中首办企业129家,业务范 围覆盖77个国家和地区。

## "政银企"高效联动,凝聚业务

"今年以来,我们围绕部门协同、立足 企业实需、聚焦三个重点、压实主体责 任,多点发力、多措并举,推动我市跨境

新行动计划,实现多部门数据信息整合 利用,切实帮助企业增强本币结算意识, 有效规避汇兑损失风险,释放跨境人民 币政策效能。

同时,注重政银企对接,通过决策层 "面对面"座谈交流、联学共建等方式,促 进全市跨境人民币业务快速发展。今年 以来,该行领导带队走访重点企业6次, 组织召开金融机构跨境人民币工作调度 会、座谈会、推进会等,推动全市重点领 域、重点企业、重点国家和地区跨境人民 币结算实现新突破。数据显示,我市与 东盟地区跨境人民币收支同比增长 64.3%,与共建"一带一路"国家跨境人民 币收支同比增长4.5%,重点国企跨境人 民币结算同比增长97.4%,业务总额增速 位列全省首位。

品,虽然规模较小,但产品销往亚洲、欧 洲及美洲的多国市场,长期以来美元或 欧元结算面临汇兑受损风险。今年尝试 与哈萨克斯坦客户开展'首办'跨境人民 币业务后,发现能够稳定交易成本,显著 降低汇率因素对经营利润的不确定性影 响。"山东瑞耐钢铁销售有限公司负责人

今年是山东省跨境人民币业务"首办 户"方案实施的第三年,也是我市推动跨 境人民币"首办户"攻坚活动的关键一 年,人民银行聊城市分行通过系统梳理 各类别涉外企业清单,分批次、分类别推 送至银行机构,组织聊城市跨境人民币 政策宣讲团做好企业走访与政策宣贯。 同时通过组织、参与形式多样的宣传活 动,持续扩大政策宣传覆盖面。2023年、

#### "便利化"靠前主动,增强业务 发展内生动力

此外,人民银行聊城市分行还积极推 动跨境人民币便利化业务办理,组织自律 机制成员单位共同开展2024年优质企业 便利化业务评估,督导机制成员有效落实 最新版跨境人民币优质企业便利化政策, 持续提升优质企业业务办理便利度,优化 企业本币结算体验。

"我们使用跨境人民币对泰国子公司 进行资本金增资,业务办理高效顺畅,计 划后续对新西兰的建厂项目也改用人民 币结算。"乖宝宠物食品集团财务负责人 表示。近年来,该行坚持"越诚信越便 利",坚持"政策能用尽用、业务能办尽办、 手续能减尽减"的三能三尽原则,加强银 行业自律机制政策培训,推动进一步简化 业务办理流程,提高单证电子化审核业务 比例,辖区跨境金融服务能力和服务水平 显著提升。



11月26日,临清 农商银行工作人员在 开展入户金融知识宣

连日来,临清农 商银行聚焦个体工商 户群体实际情况,主 动上门有针对性地进 行金融知识普及宣传 和风险提示,努力为 广大个体工商户提供 更多元化、更贴心的 金融产品与服务,为 促进地方个体经济发 展贡献金融力量。

■ 尹腾淑

## 临清:"科e贷"为企业插上"金翅膀"

本报讯(尹腾淑)"这款贷款太适合 像我们这样的科技型企业了! 银行不是 看传统抵押物,而是整合我们的专利价 值、研发投入等'科技流'数据来评估,还 开辟了绿色审批通道。一个工作日就完 成430万元授信审批,解了我们的燃眉之 急,效率远远超过预期!"11月24日,临清 市腾金轴承有限公司负责人王树栋感慨

据了解,这笔业务不仅有效解决了科 技企业融资难题,为他们插上成长的"金 翅膀",更彰显出银行"助科创、提效能"的

位于潘庄镇的临清市腾金轴承有 限公司,深耕高端轴承研发制造领域, 手握多项核心技术,近期因采购精密加 工设备、推进研发项目,面临资金周转 压力。此前受"轻资产、缺抵押"的行业 特性限制,该企业一直存在融资难题。 齐鲁银行临清支行在前期对接中了解 这一情况后,依托"金融支持特色产业 强镇建设"工作部署,为企业量身推荐 "科e贷"产品,打破了传统信贷对有形 资产的依赖。

近年来,作为聊城"金融支持经济高 质量发展"首家试点单位,临清金融监管 支局聚力推进"32610"综合工程,积极开 展"市级机构县域行活动",争取更多优 惠政策落地临清。齐鲁银行临清支行行 长王凯介绍,"科e贷"的核心优势在于 精准匹配科技企业需求,通过创新评估 维度和简化审批流程,让企业能快速拿 到资金。以此次首笔落地贷款为例,从 企业提交申请到资金到账仅用2天,相 比传统贷款流程,大幅缩短了时间成本, 能够帮助企业及时抓住研发和生产的良

临清农颜红

好机遇,为企业高质量发展注入金融动

此笔"科e贷"的落地,是临清市金融 机构完善科技金融服务体系的重要突 破,也是临清金融监管支局夯实特色产 业强镇建设的金融支撑、推动区域科创 企业高质量发展的重要一步。该支局将 持续落实山东省金融监管局、聊城金融 监管分局关于支持地方高质量发展的有 关要求,强化金融监管与服务协同,引导 金融资源向实体经济重点领域和薄弱环



## 一场"及时雨"为企添动力

高唐农商银行金融活水助阵农业企业发展

### ■ 于延飞

11月25日,初冬时节天气寒冷,位于 高唐县杨屯镇东头的窦清辉粮食加工厂里 却热火朝天:加工设备嗡嗡运转,三辆挂着 外地牌照的货车等着装载加工好的优质米 面。企业负责人窦清辉拿着质检单穿梭其 间,额头上渗着汗珠,脸上却笑开了花:"没 有农商行那笔贷款,哪有现在这排场!"

窦清辉在粮食收购加工行业摸爬滚 打了8年,从最初的小收购点,慢慢做成了 镇里小有名气的加工厂。靠着"不掺假、 斤两足"的品质,他的客户从周边农户扩 展到了全市及德州的批发商,甚至有河南 客户特意上门订货。2025年入秋,几个老 客户接连抛来大额订单,还建议他升级设

备、扩大产能,"现在大家都认好粮,你这 品质要是能加量供应,我们包销一半!"

扩产的念头让窦清辉既兴奋又犯愁: 兴奋的是自己的事业又能迈上一个新台 阶,犯愁的是升级一套全自动烘干和筛选 设备要不少钱,加上要提前收购秋粮囤货, 算下来资金缺口不小。他跑了几家融资机 构咨询,对方要么觉得粮食加工季节性强、 风险高,要么要求提供抵押手续,审批周期 还长,根本赶不上秋粮收购的黄金期。"眼 看着地里的粮食要收割,设备订了却付不 了款,客户的订单也不敢接,急得我整宿整 宿地睡不着。"窦清辉回忆。

当高唐农商银行客户经理带着宣传 资料来到加工厂时,窦清辉正蹲在加工设 备旁叹气。听说了他的难处,高唐农商银

行客户经理没急着要资料,而是先围着厂 区转了一圈:看烘干设备的运转情况,翻 粮食收购的台账,跟工人聊日常加工量, 还特意打电话核实了几个老客户的合作

"窦大哥,您这厂子经营8年,口碑好, 每年收购加工量都稳增,市场前景也好, 符合我们的信贷支持条件!"客户经理拍 着窦清辉的肩膀说,"不用愁抵押,我们看 重的是您的经营实力和行业信誉。"怕窦 清辉不熟悉流程,客户经理当场拿出纸 笔,把申请需要的营业执照、经营台账等 材料一条条列清楚,还承诺"全程帮您盯 进度"。

在客户经理的协助下,110万元资金 很快就打到了窦清辉账户。有了资金加 持,窦清辉的扩产计划顺利落地:新烘干 设备很快安装调试到位,烘干效率比以前 提高了一倍,还能精准控制水分,粮食品 质更稳定;提前收购的25万余公斤秋粮堆 满了仓库,再也不用怕"收粮无钱"的尴 尬。更让他惊喜的是,因为产能提升,来 自河南、河北的几个新客户主动找上门,

订单更是排到了年底。 "这110万元真是及时雨啊!不仅帮我 保住了老客户,还开拓了新市场,现在产品 能卖到周边好几个省份。"窦清辉领着笔者 参观新车间时,语气里满是感激,"客户经 理放款后还特意来厂里看了两次,问设备 用得顺不顺、资金够不够周转,比我自己还 上心。咱们农商银行可不是简单放笔贷 款,是真把我们粮企的事当自己的事办!"



#### 聊城

## 举办金融"五篇大文章"竞赛

本报讯(段晨晨)11月26日,中国人民银行聊城市分行联合聊 城市总工会、共青团聊城市委举办的聊城市"匠心聚力 实干争先"金 融"五篇大文章"助聊发展能力提升竞赛决赛圆满结束。

本次竞赛被纳入2025年全市劳动竞赛清单,是推动金融"五篇 大文章"落地见效、助力聊城市经济高质量发展的重要举措。本次竞 赛分为初赛和决赛两个阶段,全市38家银行机构积极参与,经过评审, 10家银行进入决赛。决赛现场,工商银行聊城分行等10家银行机构代 表依次登台,围绕"金融'五篇大文章'全面推进年"和"一行一品牌,一 地一突破"行动要求,聚焦科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、 数字金融等重点领域,结合战略定位、机制建设、产品创新等内容,通 过翔实的数据、生动的案例,全面展示了各银行在服务实体经济、助力 地方发展方面的创新做法与显著成效。

经过激烈角逐,本次竞赛最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三 等奖3名、优秀组织奖4名。现场,主办方还表彰了15名在推动"五 篇大文章"落实中表现突出的先进工作者。

#### 农行聊城茌平支行

## 精准对接专精特新企业资金需求

本报讯(尹腾淑刘涉)"由于订单量增加,资金方面遇到了困 难,刚好农行客户经理上门走访,为我们发放了'科捷贷'1000万元, 真是太给力了。"11月21日,农行聊城茌平支行优质高效的服务让山 东骏程金属科技有限公司负责人赞不绝口。

该企业是一家集科研开发、设计制造于一体的专业汽车车轮及 有色金属锻造领域的专精特新"小巨人"企业,也是制造业单项冠军 企业。其主打产品在国内外市场上备受青睐,占据国内15%以上份 额。近期,随着业务规模的不断扩大,企业计划加大投入,但资金短 缺成为了摆在面前的一大难题。

关键时刻,农行聊城茌平支行主动伸出援手,组建专业团队深入 调研企业的经营状况、市场前景,为其推荐了"科捷贷"产品。凭借自 身科技创新软实力, 骏程科技顺利获得了1000万元纯信用贷款额度, 从提交申请到资金到账,整个流程仅用时3个工作日。

目前,专精特新中小企业已成为推动产业升级、促进科技创新的 重要力量。然而,这类企业在发展进程中,常常遭遇融资难题。近 期,农行创新推出的"科捷贷"产品,精准对接专精特新中小企业的资 金需求,帮助10多户科技型企业突破了发展瓶颈。

#### 农行东阿县支行

## 做实政治监督 护航黄河战略

本报讯(于杰)11月25日,笔者从农行东阿县支行获悉,该行 纪委立足使命职责,将护航黄河流域生态保护和高质量发展作为重 大政治任务,以更加精准、更加主动的监督,推进服务黄河重大国家

向具体化聚焦,建立黄河战略政治监督清单。该行根据省行实 施意见和专项监督工作方案,聚焦支持打造沿黄百里绿色长廊、黄 河长久安澜示范带、绿色低碳先行区以及提升黄河流域城镇化和对 外开放水平、服务黄河流域乡村振兴战略等重点事项,研究制定监 督清单,协同党委做好任务分解,以监督压实责任、督促落实,确保 黄河重大国家战略一抓到底、落到实处。向精准化问效,锚定重点 项目、重点领域发力破题。该行坚持把政治监督嵌入业务,找准监 督的切入占。对昭黄河流域生态保护和高质量发展规划洗及东阿 项目清单,推动党委压实主体责任,积极做好对接,投放沿黄干线公 路提升项目贷款4.35亿元。向常态化做实,推动监督融入日常、抓 在经常。坚持把日常监督作为政治监督的重要支撑。该行突出抓 好对"一把手"和领导班子监督,依照"一把手"和领导班子监督手 册,先后研判会商4次,沟通重点任务落实、廉洁风险、工作作风等

### 邮储银行临清市支行

### 500万元贷款赋能轴承科创企业

本报讯(于杰 洪洁)"邮储银行的这笔信用贷款手续简便、放 款迅速,特别契合我们轻资产、重研发的科创型企业特点。"11月24 日,山东欧冶轴承有限公司负责人表示。近日,邮储银行临清市支行 积极响应国家支持科技创新的政策导向,精准对接地方科创企业融 资需求,通过"科创企业信用E贷",向山东欧冶轴承有限公司发放 500万元贷款,有效缓解企业流动资金压力,助力其扩大生产、持续开 展研发工作。

山东欧冶轴承有限公司作为临清市轴承产业的骨干企业,自 2019年成立以来,始终专注于高端轴承的研发、生产与销售,产品 广泛应用于冶金、矿山、石油、电力等重要领域。随着业务规模持 续扩大,企业在原材料采购和经营场所扩建中面临流动资金短缺 的问题。由于缺乏足额抵押物,融资成为制约其发展的关键难 题。邮储银行临清市支行了解到企业实际情况后,迅速启动专项 服务机制,精准匹配"科创企业信用E贷",开辟绿色审批通道,实 现无抵押、高效率授信,从对接至放款全程高效顺畅,切实为企业

近年来,邮储银行持续深化科创金融服务,围绕高新技术企 业、专精特新等客群打造专属信贷产品,优化审批流程,提升融资

### 工商银行聊城分行

## 推进惠农助农政策落地落实

本报讯(王宏伟)11月26日,工商银行聊城分行普惠服务团队 走进冠县东古城镇马园村,实地查看大棚樱桃长势,并详细了解种植 户的金融需求。

近年来,工商银行聊城分行持续贯彻落实国家助农政策部署,将 金融服务"三农"、助力乡村振兴发展作为重点工作来抓,通过与乡镇 开展"党建共创"活动,派遣业务骨干挂职乡镇金融副书记、副镇长, 组建"乡村振兴服务团队",依托普惠业务下沉网点等多种形式,扩大 对乡村的金融政策、产品的宣传营销,支持农村多种形式经营主体的 金融服务需求。积极在农村市场探索"管理层打前站+网点包村服 务"模式,由分行、支行管理人员对接乡镇党委、政府确定营销目标, 网点人员上门收集资料办理业务,提升客户对接的精准度和贷款投 放的高效率,取得显著成效。